

## Сколько евреев не спасла Швейцария? | Une étude revoit à la baisse le nombre de juifs refoulés

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 12.02.2013.



На границе с Базелем евреев выдворяют из Швейцарии, 1944 г. (© Keystone)

Историк Серж Кларсфельд, знаменитый охотник за нацистами, опровергает данные Комиссии Бержье. По его оценкам, евреев, которым Швейцария не позволила въехать на свою территорию в ходе Второй мировой войны, было намного меньше, чем это официально считается, пишет газета Sonntag.

Selon l'historien français Serge Klarsfeld, le rapport Bergier a surestimé le nombre de juifs rejetés aux frontières par la Suisse pendant la Seconde guerre mondiale.

Une étude revoit à la baisse le nombre de juifs refoulés

В 1951 году Клаус Барби, немецкий военный преступник, известный как «лионский мясник» (с 1942 по 1944 годы он был главой гестапо в Лионе), при помощи ЦРУ бежал в Боливию. Там он под именем Клауса Альтмана занимался бизнесом, потом работал

в боливийском министерстве внутренних дел в качестве советника службы безопасности диктатора Уго Бансера, помогал бороться с партизанским движением. В 1980 году участвовал в совершении государственного переворота.

Во Франции Клауса Барби трижды заочно приговаривали к смертной казни: в 1947, 1952 и 1954 годах. Но никто не знал, где его искать. До тех пор, пока его след в 1970 годах не обнаружили Серж и Беата Кларсфельд. Боливия согласилась выдать его Франции только в 1983 году, а 4 июля 1987 года преступника приговорили к пожизненному заключению за преступления против человечества. Процесс над «лионским мясником» широко освещался во всем мире. В 1991 году он умер в тюрьме.



Серж Кларсфельд, французский адвокат и историк еврейского происхождения, в детстве переживший немецкую оккупацию, и его жена Беата, немецкая журналистка, получили всемирную известность как создатели «Ассоциации сыновей и дочерей депортированных евреев Франции». Вместе им удалось представить суду таких преступников как Клаус Барби, Рене Буске, Жан Легай, Морис Папон, Курт Лиска и других, они участвовали в поисках «последнего нациста» Алоиза Бруннера.

Сегодня Сержу Кларсфельду 77 лет, охоту на нацистов он завершил, но не потерял своего упрямства, пишет газета Sonntag. С той же целеустремленностью, с какой он в свое время преследовал Барби, Кларсфельд исследует судьбы французских евреев. Автор книги «Виши – Освенцим» неоднократно возвращался и к вопросу о роли Швейцарии в военное время.

На этот раз он работал вместе с историком из Женевы Руфью Фива-Зильберман. «С 1999 года мы возобновили наши исследования, - пояснил он для газеты Sonntag. - Сегодня мы можем скорректировать в сторону уменьшения число евреев, которым Швейцария отказала в праве въехать на свою территорию: с 5000 до порядка 3000 человек».

К таким выводам они пришли, изучая новые данные из Италии и Германии. Большинство еврейских беженцев пытались въехать в Швейцарию из Франции. «Максимум 1500 евреев было выслано обратно во Францию», - утверждает Кларсфельд. На границе в Тичино не пропустили 300 евреев, выяснил историк во время совместной работы с Центром современной еврейской документации в Милане.

Он даже знает имена всех этих 300 человек. К ним нужно добавить 1200 евреев, пытавшихся въехать в Швейцарию из Германии и Австрии.

Заявляя об этом, Серж Кларсфельд возвращается к теме, которая уже становилась причиной его споров с [Комиссией Бержье](#). Эта независимая комиссия экспертов, возглавляемая швейцарским историком Жаном-Франсуа Бержье, была создана правительством Швейцарии в 1996 году на пятилетний срок. Вначале ей поручили пролить свет на так называемые «еврейские фонды» - хранившиеся в швейцарских банках со времен войны состояния, чьи владельцы исчезли. Впоследствии задача Комиссии Бержье расширилась, она изучала политику Швейцарии по отношению к людям, искавшим убежище в этой стране во время Второй мировой войны, экономическое и финансовое сотрудничество между Швейцарией и Третьим Рейхом. Эксперты представили серию отчетов по этим вопросам.

В 1999 году Комиссия Бержье опубликовала отчет, в котором говорилось о 24 398 беженцах, остановленных на швейцарской границе. Кларсфельд еще тогда утверждал, что эта цифра слишком завышена и говорил о «максимум 5000 евреях, которых Швейцария не приняла».

Между тем, именно данные Комиссии Бержье считаются официальными свидетельствами швейцарской истории. «Обширные исследования последних лет показывают, что во время войны почти 24 500 человек получили отказы на швейцарской границе», - говорится в окончательном докладе Комиссии Бержье от 2002 года. Но «это число - довольно неточное», признает профессор из Университета Базеля Жак Пикар, который работал в Комиссии Бержье. По его мнению, приведенную цифру можно корректировать как в сторону уменьшения, так и увеличения. «С учетом погрешности речь может идти как о 3000, так и о 35 000 получивших отказ беженцев».



То, что Серж Кларсфельд снова вступил в полемику, Жака Пикара не удивляет. «С 1990-х годов появился доступ к новым архивным записям. Например, бывших концентрационных лагерей, музеев и местных архивов», - говорит он. А на вопрос о точном числе искавших убежище в Швейцарии действительно пока нет ответа. Выводы Комиссии Бержье основываются на данных из Федерального архива от 1996 года, где хранятся лишь частично сохранившиеся записи.

«В 1995 году мы получили запрос от израильского центра «Яд ва-Шем» (Национального мемориала Катастрофы (Холокоста) и Героизма в Иерусалиме) о том, чтобы назвать беженцев поименно», - пояснил историк Гвидо Коллер, автор книги «Решение о жизни и смерти. Государственная политика Швейцарии по отношению к беженцам во время Второй мировой войны».

Гвидо Коллер занялся «документацией судебных» и обнаружил, что существует три различных способа подсчета беженцев. Это поименный список беженцев (порядка 10 000 человек), которым не разрешили перейти швейцарскую границу. Анонимный перечень от пограничной службы (24 000 беженцев). И, наконец, отказы в праве на въезд тем, кто обратился в швейцарские посольства за границей (14 500 отказов).

«В Федеральном архиве в 1990-х годах исходили из цифры 30 000 отказов в убежище», - говорит Коллер. Комиссия Бержье опиралась на статистические данные об отказах непосредственно на границах и пришла к цифре 24 500. В обоих случаях не ясно, сколько евреев было среди этих беженцев.

Попытки оспорить выводы Комиссии Бержье ведутся с момента обнародования ее первого отчета в 1999 году. Профессор экономики из Лозанны Жан-Кристиан Ламбеле многократно выступал с критикой того, как Комиссия Бержье подсчитала цифру беженцев на границе, и утверждал, что ее нужно скорректировать в сторону уменьшения примерно до 8000 человек. В 2000 году было опубликовано исследование Женевского архива под руководством историка Катрин Санчи фом Шлусс, которая «насчитала» только 3420 не принятых Швейцарией беженцев.

Серж Кларсфельд со своей стороны жестко критикует Комиссию Бержье. «Она даже не рассматривала этот вопрос, а просто взяла цифры из Федерального архива, - приводит его слова газета Sonntag. - Она искала, где остались богатства, вместо того, чтобы расследовать жизнь и смерть людей. Но в смерти человека заключается трагедия».

Он призывает Швейцарию создать новую комиссию, которая бы исследовала именно вопрос еврейских беженцев во время Второй мировой войны. «Сколько евреев хотели найти убежище в Швейцарии, сколько из них сюда не пропустили - и что с этими людьми стало».

В свою очередь, Жак Пикар отвергает упреки в том, что Комиссия Бержье работала плохо. По его мнению, было сделано все возможное, учитывая имеющиеся методики, ресурсы и содержимое архивов. А насчет работы Кларсфельда Пикар говорит: «Если цифры можно исправить в сторону уменьшения, то тем лучше».

[евреи в Швейцарии](#)  
[Вторая мировая война](#)  
[комиссия бержье](#)  
[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Швейцария знала всю правду о Второй мировой](#)  
[Умер человек, который не хотел спорить](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/politique/skolkih-evreev-ne-spasla-shveycariya>